DIARY oF E.K.

One of the most interesting do s unearthed
by this section of the CIC Detachment was a water-logged diary kept
from November 1942 until W. This diary was written by E.K.,
internee since 1940, In secret and under the greatest diffioculties,
E.K. was able to record the events of the dayse. Discovery meant oer=
tain death, The incidents and situations described were personal
experiences of E.K. and of his closest friends, The diary, written
in German, is much too long to be incorporated in whole in this report. '
Excerpts are submitted as an illustration of the tone of the whole
and as attest atioh t6 the acts of barbarism committed in the Dachau
Concentration Camp., Both the author and his work may be in danger
of German reprisals. T ' V

l * * *

20 November 1942.

These pages that I now begin to write would
lead to certain death if ever they were founde But what is death? -~
How few of those I knew here are still alive today, how close to
death we all standi I can die here any moment, even if I take the
grestest care. ) S

Why should I not endeavor, even in the midst |
of these conditions, of this oruelty, to tell this gruescme story
that no longer gives us goose flesh? :

o 1 feel, 1 know not why, the urge to write.

, I really thought I would record all ‘this for - 3
e pol& you, s0 that when we will meet again some time later; I would have: - . -

nothing more to sayj; I would give you the pages and -be silent--for. . .. .
1 am tired of speakinge ' TR R SR

| And now I hasten to begin, without regarding
the danger it involves. My friends think I am secretly writing &°"~
poem, most likely a love poem, or one about flowers and starse. € S
they knew what I was doing, they would burn these pages out of fedre ="~ -
In fact, they would be right, beceuse I endanger their lives as 5
well as my own; only they don't know ite And if these lines were LM
found, I should have to prove that they had no knowledge of my secret
writing, for I only showed them harmless little verses.

-
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21 November 1942.

Something happened yesterday that excited even
the most hardened of us, and that means something, for we have lost
all feeling, nothing more can astonish us in any way., And so it was
yesterday., Very few of us were moved, just those who were directly
concerned, '

'

500 invalids came yesterday from a camp near
Dangige To be an invalid among us prisoners means to be at death's
door. Later, when we are together, I will tell you more about that,

61 of these "invalide" came in dead, but their
bodies had already been partly eaten by the others, the remains and
bones were thrown out of the chink in the oattle-truck door during

This Was a Co1s1207007 21947,
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the journey. Only a few unrecopni zable parts of the body remained.
The whole side was missing from one body, from others the nose, or
cheek, or genital organs. '

1t must have been a terrible sight; I am so
thankful I did not see it.

All the corpses were photographed., Most likely
the camp authorities did this to send evidence to Berlin. The pri-
soners, during the six days that their journey lasted, received -only
one piece of bread, six hundred grams, I believe, Hunger delirium
broke out among them, as they had suffered for a long time from under
feedinge The officers of our guard, who otherwise make fun and Joke
about all these horrible things, except those concerning them were
moved. This time they had seen something new: cannibalism, and that
they were not used to. The last remains of civilization surged
against these facts and deeds.

49 of the survivors died yesterday, the day of
their arrival, Soon there will be more and every day the number will
increase. That they brought them here can only be expleined by the
fact that manpower is needed; so they move up all they can. Of those
that can't be revived...of those, I will speak to you later, will
you ever read these pagzes? Each page ijs a source of danper and who
knows how many peges I will write, but even if I can put down all I
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experience...it is 80 hard to hide these pages. May a good power
protect them and keep them in safety, so that one day I can give
them to you, together with a heart of stone that was wrought for you
secretly during days and days and that 1 wore for & long time.
Perhaps these pages will survive me, and some stranger will bring
them to youe. : : '

The most beautiful flowers on my tomb, the tomb
of my remembrance, for who dies here has no material grave.

1 have grown oldere. My temples are turning
grey and age is changing my features. I sometimes notice it when I
look at myself in the smell mirror of the washroom. I sm only 56
years old, but, as most of us, my hair turning greyeso"silver threads
among the gold", as in the song.

22 November 1942.

I must tell you something that shocked me so
much today; I don't know myself whye ‘

, It is Sunday. Vie are standing on the roll call
court and are waiting for the order to march oute. Beside us a few
hundred Russians, or rather Ukrainians are led up. The two first
lines ares..children of 11 to 15. Their small bodies clad in gar-
ments far too large for them; their pale faces with childish, half
joyful eyes, their voices sound like the lark's song in a church

yarde

, Last Sunday someone led past me a dying,
whimpering infant. 1 had to turn my face away.e.ohelp here is quite
impossible.

These children, these young fellows worked in
Wurtenburg, near Ulm. Food there was so scarce that they starveds
They escaped in groups...thoy wanted to return home. Instead of
that they were sent here. Many of them are already dead. They are
quite happy about here...they say that food here is betters They
are quite happy about that, and that tells its own tale, Hearts
must grow hard here, otherwise one would ory from morn till evening.

8 December 1942.

Today is already December the 8the Nothing
happens, only small, trivial thingse .

At night, in bed I drew the blankets over ny

head, but 1 heard what comebody was saying behind us. His friend is
a litter beareres.the job doesn't move him any longers Yesterday
as he was piling up the oorpses, his attention was accidently drawn

.
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to one face...it was his brothers

How he must have been shocked although he was
used to handling corpses. His brother had come from another camp
without his knowing it.

Someone came and pulled the blankets from my
head. 1t was a Polish friend of mine, He told me about & priest,
a schoolmate of his. Here in Dachau they met again. The priest
was suddenly taken into the Revier--that is the name they give to
the hospital here, to be experimented one Research is being made
here on boils. .

26 priests of Polish and Cgech origin died
from these experiments. In spite of this, the work went on just as
the one on malariae

The priest secretly sent & short note to his
friend. The last sentence was not legible, for, as he himself said,
he had 40° temperature. He did not ask for help because he knew
all was lost. He only prayed that a way be foéund to prepare his -
family for the worst. He will ba.operated on Fridaye. .

_ The prisoners are inoculated with these boils
and then when the illness.is at its highest point, they apply the-
counter-measure. They are experimenting. o

Many hundreds will still die in this way and
we must look on, helpless and unable to do enythinge Each one must
see how he can esoape death, today, this very houre

Tomorrow, tomorrow cannot be knowne.

And day before yesterday another 300 invéll
came ine- It wes Sunday, agd, as I was at work, I did not see them.
people told me they wwe;re‘mk‘erélg living corpses, and thq‘sa’-,yrhvf*-sw '
them thought that within- two: days more than half would be dedds >

Another friend made me very sad today. His ™
wife, whom he loves and who loved him, left his parents and her '
child and went to another countrye He doesn't know why. Would it
be to work?

He is weak and sensitive, 1 am surprised that
nhe is still alive and now this happens to him.

' It is like an illness. The wives outside get
tired of waiting and claim divorcee Now the men don't receive their
wives and children are lost to them, and with that, all ideals, all

hold on life.
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Just now & friend who works beside me told me
that his father dieds He was buried with full military honors., Now
the mother doesn't want to receive any more news from her son as he
bears & part of the responsibility for his father's death. What do
these outside think we are...we here inside the camp? 1In fact, I
know it has been spread about that only the most dangerous subjects,
traitors and the like, among those the most severe cases, remain
locked up here and in other camps. If only they saw us here, if only
they knew! They think that a few hundred people are still interned.

But only here there are always between 8,000
and 12,000 men. In spite of the deaths, the number always remains
about the same, as the Gestapo is working day and night. There are
camps we have heard about that contain between 20,000 and 100,000
prisoners, men and women.

It is a real shame. In other camps so many
more die. Proportionately, few die here, on an average of 10 a day.
That is being very cautious, but it gives a frightening total: one
man out of every three has to die within the year, '

10 December 1942,

Yesterday, I saw again thin men creeping out
of the front room of our barracks., They had stolen potato peelings
out of the dust bin and filled their pockets with them. They were
old and young men, Hunger hurts and the majority haven't the will-
power to master the gnawing of the stomach, ‘

But, as compared to other camps, this is
heaven, One of our prisoners coming from Mauthausen told me today
that there they had daily from 40 to 50 casualties out of a total
of 4,000 to 6,000 mene On a certain winter day, the number went
up to 180.

Only those who have lived and seen all that
can believe that. L B

17 December 1942: ;

Actually, instead of’-‘mﬁn;tkguar_ds, we often
cnly have 2 S8 men, each with his Alsatian bloodhound when we march
back to camp after work. Howtimes change} = Before, when we were 80

-

-men, we had 18 guards, now we are 150, Man Begames. scarce.

19 December 1942,

=,

They say thatmthere are 3 cases of typhus in
the camp. If that is true, we can still expect to witness all sorts
of things.
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! 20 Ducember 1942.

Two men died today in the camp from typhus.
It is said 4 others caught the illness, Russians and Italians.

Those nationals are cooped up in large numbers
in the barracks and therefore have lice, the greatest agents of pro-
pagation of the illness, so that many more ocases oan be expected.

They are disinfecting. Can that be of any use?

Yesterday, or the day before, Sister Pia was
| in camp. They said she was moved by the condition of the Polish
priests, In one year, 800 of about 2,000 men died, That is counting
too little; 1,200 could have died. They all look like skeletons.
One of the bishops also died.

: Oh pity! When and how will I at last be able
to tell all to youl But how cen I find words to do itl

.

21 December 1942. .

The inmates had to run nude to the baths and

had to return naked, (This is in the end of December), Sanitary
measures, they call itl )
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Fooer,
In addition, the camp was controlled for lice.

500 men were infected by lice. All their personal belongings were

disinfecteds shirts, coats, blankets, everything, Does it help?
Porhapa XX

V2or //nf Oy &trry

During the winter of 1941, in January, I stood
naked among 500 men for one hour on the roll call court to be checked
1ike animals whether we were transportable to the camp of Nenegamme,
whose climate and work and conditions of this camp destroyed man so
fast that time and again they had to get new slaves from Dachau and . -
other oamps, :

22 December 1942,

One of the former block leaders is said to be
hospitalized in the Revier, It isn't such a long time since he left
for the front. We called him the "Hamburger", a giant, brutal face,
only 20 years old, paws like those of a rhinoceros. Only a year ago
or maybe it was this year, he beat a man to death, because this man
had -eaten potato peelings, but he did not kill him slowly, as is
ocustomary; no, he killed him with one blow of his fist., He was too
weak, the other too strong. He was also one of those who took plea-
sure in horse-whippings. Many have already been killed by him or
have been hastened to death at the whipping place.

They say that he lost one hand and one leg,
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In addition, the camp was controlled for lice.
500 men were infected by lice. All their personal belongings were
disinfecteds shirts, coats, blankets, everything. Does it help?
Porhaps...

During the winter of 1941, in January, I stood
naked among 500 men for one hour on the roll call court to be cheoked
like animls whether we were transportable to the cemp of Nenegamme,
whose climate and work and conditions of this camp destroyed man so
fast that time and again they had to get new slaves from Dachau and
other camps. , ST

22 December 1942,

One of the former block leaders is said to be
hospitalized in the Revier, It isn't such a long time since he left
for the front. We called him the "Hamburger", a giant, brutal face,
only 20 years old, paws like those of a rhinoceros. Only a year ago
or maybe it was this year, he beat a man to death, because this man
had -eaten potato peelings, but he did not kill him slowly, as is
customary; no, he killed him with one blow of his fist, He was too
weak, the other too strong. He was also one of those who took plea- ,
sure in horse-whippings. Many have already been killed by him or e
have been hastened ‘to death at the whipping place. iy

:
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They say that he lost one hand and one leg,.

‘
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Fate had caught up with him if it is true. Now he cannot either beat
or kick anymore. I wonder if his heart has changed too.

23 December 1942,

Our hospital, the Revier, has been put under
quarantines The sick ward is now in the bath rooms Typhus now seems
to be getting serious. We went to the baths to bathe. A transport
of invalids had arrived. On many of the invalids, the shoulder
blades stuck out like wings. They did not walk...those who could
keep themselves erect dragged their feet absent-mindedly.,

I thought of the time when I myself returned to
this camp, What a wonder that I am still alive,

I was talking to & friend today. Some years ago
he left with a transport to Mauthausen, There were 1600 of thems Now

The  Oresra Dry W35 0ver Wortad




after nine months, he too returned, as in eanother world. More dead
than alive, he was...he and the remaining nineteen men. That means
that 20 men remained out of 1600, Yes, Dachau is, in spite of
everything, the golden camp. '

26 December 1942,

Our first holiday. We had to rise naked at 7
o'clocke Naked, we had to run 250 yards to the baths, holding our
eating equipment in our hands. We stayed for 7 hours in the baths,
neked, but the place was heated. We were disinfecteds After 7 hours
we returned to our blockse The irritating gas here hurt our eyes so
that we had to go outside again, The barracks had been gassed for
delousing.

R

The entire night we were forced to sleep with
s windows open, but our eyes were watery, our heads acheds A curious
! holiday, our first Christmas day, : '

Today they told me about Russia; One of my

/ friends was en eye-witness. In this town lived about 350,000 Rus-

; sians, of whom 90,000 Jews. They were driven out of the city, - S

/ dressed only in shirts, in winter, in unbearable colds There they ° : R
had to dig graves, women, men and children. They were forced to e

stand in front of thems Then they were mowed down by machine gunss -
They were pushed into graves, living or deed, it didn't matter and . .~
were covered with earth, He said that in another village, they - S
brought the people to a Jewish cemetery, and then when they were

herded together, the cemetery was blown up. This is the news from
outside world. It isn't pretty, but oredible, for we know their
methods,
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STATEMENT oF E.H. .
I was detained 9 months under specidl arrest 5
in Bunker 11 in the men's ocamp. During this time I ocoupied various
cells. When I went to the door and spoke through the spy hole I
could very easily talk to my cell neighbor, through this spy hole '
I could also see & part of the corridor. In this way I. got exast ' '
knowledge of what went on habitually in the "Bunker". For a long '
time I hed as & neighbor Kurt Muller, It was this man's job to do '*
all the current secretarial work and to keep a list of prisoners up
to date. One issue of this list went to the political section, the o
other remained in the prison. Regularly twice a week, usually 4
Tuesday and Friday, a commission appeared. Sometimes there were
delays so that they sometimes came on Wednesday or Saturday, From - :
16th October 1942 to June 26th 1943 I believe I was under speoial S
arrest "Komms Arr". In all this time it happened only once that the _
commission was 12 days without coming. 'J
This commission oconsisted of: - 88 Hauptstum- . "
fuhrer Aumeier, 88 Obersturmfuhrer Schwarz, S8 Obersturmfuhrer ' g
Grabner, and secretaries of the political department., These changed: ' L
There was also 88 Obersturmfuhrér Lachmann (I am not sure of this - i
neme). He usually wore mufti and a hunting hat, He also had a lamé - -
leg. His place was in the first of the political section. This =~ . 3
Lachmann ocarried the list of Muller's in hand. They went from cell :
to cell and had them opened. I followed the process by ear and also
watched through the peephole, - o '
~ Each time a cell was opened the prisoner had
to give his name. Lachmann examined his list and struck the neme ' = D
offse It happened also that the prisoner was asked how long he was
in "Komm., Arrest". It was always Aumeier who put this question,
as he was chief of this group. I have never heard any other ques=-
tion being put: I have never heard & prisoner being questioned as
to the reason of his arrest, Neither have I ever noticed that My
apart from Muller's list, they had any other papers or files with them. :
' After the calling of the name Hauptsturmfuhrer 3
Aumeier shouted: "Stay in or oome out", As the man came out, Aumeier
decided "right" or "left". This indication was meant-for two sen-
tries of the pollt. seot. who kept watch. These saw to it that the
prisoners placed themselves correctly. Occasionally, Aumeier also
sald to a prisoner coming out: "I am sending in pension". Occasion- -
ally he also would start abusing them. His favorite term was -
"Bottle fly". The éxpression "Notified for punishmert 1 or 2"'I of)
have never heard. Also I have never noticed any discussion about e
the prisoners among the members of thé commission. Though I have no- _
ticed that when they had finished with one wing of the building, ;
the names of those who were to stand to the right or the left were
read through once more. Then usually new changes would take place
from right to left and opposite,
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of clearing out the bunker. I can even remember one definite case,
Sometime in March 1942 I heard then his voice in front of my ocell
door, and saw him throurh the pesphole, While by all other olearing
outs they also opened my cell, this time my door remained closed,

I knocked on the door, so as to be able to speak to him. The door i
was not opened though. I only heard him asks "How is H!" Later on
Gehring told me that the C.0. showed great interest in me, but he
would not open the door and he laughed derisively; witness of this
case is the Pole, Maria M. who in those days shared my cell. I re-
member quite definitely that this took place at one of the usual
clearing outs and that I had followed the forming up of the men to
right and left through my peephole. Obersturmfuhrer Sohwarz was said
to replace usually the C.0. of the commission, the procedure itself
was supposed to be ordered from Berlin.,

These "Bunker clearings" had nothing to do
with other executions. So-called "emigrants" were also exeouted,
These were men, women and even children of all ages, They came
without exception late at night in the camp and were looked twelve
and more in one-man cells, Onoe 15 women were locked in with me,
They bore the traces of a long journey on them; they were dusty and ‘o
dirty; they had luggage and crockery with them. P

_ These entrances were not put down by Muller,
the secretary, on his bunker's 1ist, They also received special .
treatment, receiving for dinner a double ration and warm foods this , 1
never occurred in the camp, These transports, called in camp slang {
"get through or heavenwards" transports were usually shot in the
early morning at 4:30 or 5 a.m. before we arose.

The number of these transports varied between
120 and 150 people or more. Sometimes there also were smaller trans-
portss I consider absolutely exoluded that from these transports
men were ever chosen to perform at first some work in the camp
(postponement of execution)s I have never noticed that either in
the evening or the morning an interpreter was present to question
those people who did not understand any German. Also in some cases
they had to o through a quarantine cell on an upper floor, before
they went in camp, or to go to Block 2, But this was never the
oase in my time. Moreover their whole lugpage remained in the cell
end was fetohed after the exeouticn, It naver ocourred that there
was a choice made among this lugzags, Apart from these executions,
there were also so-called punishment executions, Should anything
grave occur - an evasion was considered a grave enough case - then - .
out of every team of workers a faw would be taken out, without any :
sort of choice,

These men would be looked in, still in their
working clothes, would not be put dcwn on the entrance list and then
on the morrow shot at 4:30 or 5. I oan still remember that once
& prisoner who worked as a chimnsy sneeper was locked in and shot
then in his typioal working clothes. Obersturmbannfuhrer Grabner
or Lachmann was always present at those sxecutions,

Once I was myself taken to exscution. Though




I can't say with oertainty if in this case it was a "oloaring out”, -
It was a Thursday at 8 or 8130 aum. I wag 8ick and sti]) asleep,

In the cell with me were MariaM, angd Regenscheidt, As T slept I
hadn't heard whether other cells had been orened or not., Ober-
soharfuhrer Gehrige appeared ang saids "H, get ready, you are going
to be shot," My two companions helped me dress. Outside in the
corridor were 8 to 10 men, some of them in ohains, Apart from

building, down the camp alley, I at the head as the only woman,
Suddenly Grabner and Aumeier who hag not been there, met us, They
were shooked at seeing me, and made overyone go back, I Suppose we

admini strative buildings, Obarstunmbannfuhrgr Grabner called me an
hour later ang told me the whole thing was a Joke of Oberscharfuhrer
Gehrige. Death coertificates were made out for the men shot in the
clearing out, Aslwas in charge of their effects, and haq to send
their belongings to the survivors, those doouments came through my

hands, For instance on a given day: g;02 Beme Miss X died of typhus;

8107 aum, Mrs, v died of eppendioitis, I remember exactly the case
of three German girls, known to me, who were placed under arrest op
the authority of the political section, and never came out, cer-
tainly did not go to the hospital, as we ooulqg make sure of, A - ,
oertificate of natural death was made out for them, (I cannot rememe,
ber at present the names of those concerned), No mention was ever
made for the reasons of their arrest, For the so-called emi grants
such doouments could not be established, because the prison only
placed the People from transport in the cells but did not have their
neames., At any rate, so Muller Rssured me, Apart from shooting in
"Kommandantur Arrest" there wers also hunger, thirst and injections,
While I occupied a oe1] close to the "standing cell", or was myself
in the standing oell, the following German citizens died of hunger;
Herbert Roman, Heinrich Roman (they were not related), Bruno Graf and
an "Oberoapo" from the dmmunition factory,

Herbert Roman was from Hamburg, The following
oharge was 1laid against hims he hagd Fone with a car into the women' s
camp to take a load of oorpses and had taken this oPportuni ty to meet
a2 zirl from Heamburg, Margot Schmidt, Heinz Roman was Supposed to know
something of an attempted murder against an S§ sentry. The capo from
the ammunition factory Was supposed to have helped four Poles to es-
oape. Bruno Graf was Supposed to have robbeq one chicken, These

neither food nor drinks, or the possibility of going to the toilet,
It was a real torture to hear them complaining

of thirst al} through the night., The Capo died first after some 14

deys., Then Bruno Graf died, after he had been hung by the arms for 6 ;

hours in the sun. Then followed Heinz Roman and at last Herbert Roman
who held out for 40 days. I supposed that the men who spent the night
in the standing cell, and who worked all day long, ocould at least get
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him some wa ter.H.Sturmbannfuhrer Aumeier and Oberst
stood often in front of the standing cell., AR
I often begged them, at least to llb.d!i-
those Germans from their sufforlnga but Hnuptstum!‘uhror Aumeior
answered: "The hounds must die", Obersturmfuhrer on the eontmiryi
remained quiet. After their death I suffered great anxiety,’:t :
I had always in my ears their voices, complaining and at th. ond
reduced to & whisper. Also the state of frightful thlnnoso.'Ilih
long hair and beard, their corpses were terrible to look ati- I"sam}
this when they dragged a corpse on the ground past my cell doors <
‘ Gehring quietened me later and gave me ol-"
ettes., By this he only wanted to probe my mind and learn if the-
others had told me anything, or told me to speak about itsy He. nlnl
said: "There is no regret to be had about this lld, he was A gr.lt
oeriminal”,
I myself witnessed once how Obernohnrtuhror
Gehring killed a German who I do not know by name, with one sinagl
blow in the stomach or near the heart. A Polish M.D. was busy ¢
placing a bandage on me, as I saw this, and saw the man oarried
dead, The physician came back then, and just sailds “Qut®s. ‘% 4#L;
The injections were mainly oarried qut by a..;
medical service man from the surgery seotion, by the name of Bclnla,
Once or twice a month he came to the school. There the prisoners -
were shown to him, Those had swollen feet, elither from . ruming ber* ;
foot or from the climate were called out to the row, i L :,;_
After the other had gone to work, he gave them ;-
injections, whereupon they fell dead. No doctor was pronont either '_':
at the injections or the death., Heini acted quite independently. ' - - \
While I was in the K.A., 2 Cgeok girls came
temporarily into my cell., Both were called out one day and brought.
into the next cell, There they received from 2 88 I did not know
but from what they said, from the politioal direction, each an in-
jeotion. Death followed at once. I had never seen those 2 8S in
the camp previous to this, The reasons for this mctions are .unknown
to me., Before I camt to the bunker, I was myself a witness to Heini
admini stering injeotions to 4 women and the 4 babies they ocarried
at arm. Also here, death was immediate, This happgned in the

women's hospital.
In September 1942 a riot broke out in "Buddy"

(nickname given to the school) between German and Jewish prisoners.
All the Jewish women, 93 of them, were killed by the German women.
They struck them down sith stools, tables, boards or anything that
came handy. Next day they lad dead in the oamp alley near "Buddy".

The SS guard reported the proceeding to S8
HauptSt.Fuhrer Schwartz who carried out the inquest. The Germans
said they Wweared the Jewesses would kill them, as .the previous night
the Jewesses had tried to kill the German woman. To the question
"who killed the Jewesses?" nobody answered at first. >

Then the SS said they would not be punished
if they reported themselves, as they were only Jews., Also a pros-
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pect of liberation was dangled before thejr °yes if they reported
themselves. They went in the K.A. On Ooctober 16th I came myself in
the K.A. They next day I spoke with the girls. They told me the
whole story, They were told they would go to the artifioial rubber
works. They told me more about the riot; the chief of the Block

of the punishment company (I can't remember his name at the present)
had incited them to kill the Jews, and the S§ had helped them to do ,
it. They also told me that the night of the riot, the 83 guards had
thrown tiles on the Jews. A few days later, these girls were fetched
suddenly at 5:30 or 6, and were brought to chief of block 11 of the-
K.A. There each of them received an injection. "Injection Heini"
and two other SS I did not know were present, I cannot say with
certainty if Hauptsturmfuhrer Aumeier or Hauptsturmfuhrer Schwarg
were also there. One of the 2 was there, which, I am not sure,

I was accidently in the next room, being ban- -
daged and got knowledge of the case in this way, The blook chief
was temporarily arrested and then released again, Nothing further
happened in this oase, "Injection Heini" whose name I do not know,
has a face 1ike a monkey, he walks with head bent, shoulders high,
average stature, The prisoner Aurelia Reichert, No, 501, chief of
the Revier can give further information on this case, Also the
Jewish chief M.D. whose christian name was Enna, She was & 'pro-
tegee of Dr. Rode. It has been said that Dr. Rode zave the orders
for these injections, Variouspietures were now presented to me,
They were pictures of the prisoner Herbert Roman,

(Note of the instructor: Mrs, H diqd recogni ze
the prisoner Herbert Roman without doubt, as the various photos were
presented to her. This Herbert Roman is the man that died from
starvation,)

The two official books of the K,A: were now
presented to ms, to help my memory. After long consideration I must
declare that these books &re not the original books of the K,A, 1
have seen the originals myself, It was twice as big as the 2 copy
books put one against the other and 3 or 4 fingers thick. The
covering is black or dark blue, Also the 2 copy books are not com-
Plete. The women, who were always in great numbers in the K.A.,
were not mentioned, Many men were also missing, for instance one
Franz Kummel, who was twice in the K.A. towards the end of my deten-
tion, that is June 1943, He was block chief in the K.A. Further,

I remember prisoners of whom I only remember the ohristian name,
and which are not written down, for instance Hugo, Franz and Hannes
(calfactor in the K.A.). Hannes and Franz were locked up because
they had at night opened up the cells of the K.A, to permit to the
male prisoners sexual intercourse with the women., As I heard this
happened because the 3 8§ of the K.A., successors to Gehring
(possibly it was Gehring himself) took part in this sexual inter-

course, -
In the case of the above-mentioned Gralla, the

death mark, a cross, is missing in the copy book: Names of other
prisoners have now come back to me: the men killed by Gehring
is Walter Walterscheidt, No, 15476« He is recorded as a case of

9.
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suieide by poison, on 2343443, -
The case of the suppression o
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Gustay Vaupel. The prisoners mentioned in the first oopy book wnder  fii-

the number from 124549 to 124667, arrival date oth

6130 p.m., are the prisoners who on the next day at 11130 &.me were ¥’
ST

shot as a reprisal. The exit date with 2330 p.m. i

s false, +' 1 ufu;‘ﬂ

The above-mentioned chimmey sweeper s Stanislaus '

Bialek. The dead orosas behind his name is also mis
further that one of the prisoners who in my time di
in the bunker was & German, Erich Klose by name, Fo
longed to those who were involved in a jewel pase.
be a purely 58 matter.

Other 1list which have stuck o
ares Bruno Brodniewica, & German citizen, camp-chie
December 30th, 1942, liberated on March 26th, 1943,

sings I remember B dn
ed on lﬁmﬂon r‘iﬂ"‘]!!‘.:}lj:i :
. 10860, - Ho bew-! i i
This was said to isei
g g Rt |
n the K.A. 1iet o ‘ !
£, brought in on ' .:%
He dissppeared - ;.

after he left the bunker. officially he was gone to Muhlhausens The .

rumor was spread in the camp that he was killed bec
much, He occupied once & cell next to mine. I tal
he told me without giving details that, that he kne
terrific goings-on in the camp, and was arrested be

muche
' His successor (Ludwig) was hi

ause he knew too . U
xed with hin and . & °
w a1l about the . @'
cause he kmew too . '

sy

s christian nﬂno)‘»w

disappeared also. He was brought in, I believe, in June or July 1944 yh-
by Hauptsturmfs Sechwarz. The disappearance of a jewish M.D., Samuel’ ...l .
Mishki, belongs to the same types he worked with Prof. Glanberg, 4,

thanks to special Berlin recommendationse He appeared one day in the -
K.A. then was directly taken by ambulance to the crematory and =
killed there, His name is not in the copy books As witness against

Hauptsturmfuhrer Tauber (captnin), the prisoner Ric

- o=, 3

hard Faustmann, '

No. 113666, may be called., He was brought in by Tauber himselfs 1

have not found either in the copybook the names of

Heinz, Willy and

the 5rd from the olothes depot Canada who was brought in in April/Mey

1943 and shote.

Hauptscharfuehrer Gehring, administrator of
the arrest place, struck the prisoners with fists and keyss During '~ "
winter, he would compel prisoners to go naked in the courtyard, to e

take exercises.. When they were well warmed up, he
with a hose. I witnessed myself one of these cases
was washing at the times Once in February an M.D.
Kitt, oame up and had Gehring immediately arrested.
to me once about those i11-treatments, that for all
orders from thepolitical seoction, and mentioned the
I doubt just now whether jt is really Lachmann (a s
game leg) and not the criminal Secretary Wosnitea,

gave them a shower
, a8 I by chance "~
présumebly Drs A ‘
Gehring confessed,
he did, he had
name of Lachmann.
mall chap, with a
§S Unterschar-

fuehrer Kurt Mueller could be called as a witness against Gehring.

Untersharrfuehrer (sergeant)
known as the greatest petticoat hunter in the campe
charge to take the men to the brothel. The prisone
were with me in thHe hospital, such a8 Hilde Goltz,
The above-mentioned Senja Rogonsoheidt‘complained t
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at them during the sexual intercourse, Hauptsturmfuehrer Schwarz
was also mentioned as equally curious, Stiebetz had an affair with
the prisoner Annemarie Goerlitz. They once had a rendesvous in the
clothes storerocom and Oberscharfuehrer Tauber told me I must not
tell this to anyone, I was present myself when Obersturmfuehrer
‘(Lt.) Grabner warned Annemarie Goerlitz. He added, "If it happens
again you'll just see...i" She was then sent, with her hair cut,
to Ravensbruck., It was generally known in the camp that Stiebite
had intimate relations with a Jewish secretary, Iberia Katja. This N
girl was also involved in the prosecution against Unterscharfuehrer :1
Pallitsch, who celebrated orgies in the gipsy camp and was on this. '
account condemned by the tribunal of Breslau, thanks to Stiebits, i
Katja was fetched out of the bunker after she had been 6 hours there. i
She pretends actually to be Aryan, but she came to the camp of Jews
and I have seen myself her Jewish identification papers,s I also
know her Jewish brothers, who live in Birkenau,

As to other names, I also know Unterscharfuehrer
Heueer, He was the man who interrogated and struck Hild Logauer,
Regenscheidt, etc., on the Stalin swing.

85 Oberscharfuehrer (sergeant major) Boger o
called himself with relish "the Devil." Formerly I have called him i
Porpel. He also had this mame in the camp. As I had been released b
two or three days from K.,A., Boger called me. He asked, "Do you R
know me?" I answered "Yes." '"what is my name?", he asked. He then Phb
added, "I am the devil.," He then asked me why I was interested in PR

the Jewess Zimmerspitz. He struck me with full power under the chin M
and in the face, so that I tumbled down.
S8 Obsturmfuehrer. I already met the C.0. as
1 was brought i# Auschwitz. He or the Hauptsturmfuehrer Schwarz used
to ask the newcomers if there were typists amongst them, whatever
their profession. I gave mine as a helper of a drugstore, The M.D.,
Van Brodemann wanted to have me for the hospital. Oberstumfuehrer q.
Hoess then let secretary Langenfels give me a room all to myself in '
Bloock 4. A few days later I was ordered by Obersturmfuehrer Mueller
to the C.0. because an artisan was wanted, I was received in the
house by the C.0's wife, who in the hall showed me a carpet and asked

. Ao

me if I could mend it. I undertook the job and worked at it for two

dayse. During this time I often saw the C.0. coming and going. He

asked me if I were H, and put no other question to me. He remarked B
that properly he should not employ & political prisoner in his house, 4

but his wife had various jobs for me, I then prepared two tapestries,
a tapestry cushion in silk, a car rug and various blankets, I liked
to work in the C.0's house, as far as keeping up of the entrance lists :
allowed me the time, I still spent the night in camp. As long as I .
worked in the house, I was fed there. I ate alone in a room and the 3
same food as the C.0. himself.

' The food consisted of soup, entree, meat, vege-
tables, and pastries or cakes, fruit salad and coffee, It was ex-
tremely good and compared favorably with the menu of a big hotel in
peace time. The two Jewish tailor girls (whose names I forget) who
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worked in the house got the same foods One of them is ltill lll"o‘nl b4 o
I talked with her a few days before I was sent to Munich, These. two.. .|
girls worked from 1942 onwards, until 3 or 4 months ago, wminterrupe, | ;i

tedly in the C.0.'s house, Where the C.0. or his wife secured this '“ji.g
amazing quantity of material or clothes, I don't know, as the C.0.'s ;, %;

wife went very plainly dressed, one could say almost too plainly , ;L.gf'
dressed. The C.0. soon took a special interest in me. It did not l%ﬁqﬂ

strike me at first, but my fellow prisoners soon drove to my notice
to the faot that tho Cs0. was strikingly interested in me., The C.0s. i
had me called to him each time he game in the camp, or he came hime; b"j
self to the place where I worked, _g-;'.;g;
He talked of business, but laughed at the "‘h”.-h,
same time in a partiocular way. I answered in the same way because - @
I must oconfess that I liked him es a man. Apart from the frequeamt . .
business talks, he did all he could to favor me and make my deten= j:‘
tion lighter. In the first room I occupied there were three other . ., .
women. As the C.0. learned this, he ordered Hauptsturmfuehrer i
Aumeier to prepere a specisl room for me on the floor of Blook 4. ', '«
I oould decorate this with my own furniture and real carpets. Om o
weekends I got a furlough on parcle and could also move about freely .f-‘
in the town of Auschwitz and could stay out ths night. In these e
cases I used to sleep in the buildings of the staff, outside the ' .. ;
camp. The C.0. also saw me often smoke, which was forbidden to g et
prisoners, and never said anything. When I wanted to hide the ;3 4
cigarette, he told me not to trouble. I also got permission to have
a personal cook and a maid for my personal needs. Witness for this
is S5 Hauptsturmfuehrer Aumeier, On my birthday, a special feast
was organized for me in the C.0,.'s house, The people in camp be-
lieved at first that I was 1elated to the C.0. and asked me about it.
The C.0. expressed his particular feelings for me for the first time
es in May 1942, his wife being out, I was in his villa, sitting by
the radio, Without & word, he came to me end gave me a kiss., I
was surprised and frightened, escaped him and locked myself up in
the toilet. There were too many obstacles between him and me on
account of his position and the fact that he was married. From then
on, I did not come in the C.0.'s house any more. I reported myself
as sick and tried to hide from him when he asked for me. Though
he succeeded time and again in finding me, on this ocoasions, he did
not talk of the kiss, I was only twice more in his house before my
birthday, by order. Then once on my birthday. Then he sent the S8
Hauptsturmfuehrer Mueller to tell me that I was free on Sunday and
I should bathe, have my hair dressed, put on my best olothes and
call on his wife on Sundeys. At the end of September his wife told
me I need not come any more for the time being, as the C.0. was sick
in Bielitz and she was with him, Two or three days later, the Super-
visor Drechsel took the work away from me.
A fortnight later, I was sent to the S.L. As
reason, I was told I had committed some infraction in the C.C.'s
house, Thereupon I wrote a letter to the C.0., another to his wife
and another to his cook, the prisoner Sophie Stippl. In these, I
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explained the facts and asked them to take no account of rumors and
to do something for me. As an answer the next day at 1:30 pem. I
was trensferred to the Kommandanturarrest. This was on October 16,
1942, On this day, I should have entered the hospital as Chemist,
because a month before the deputy SS head M.D. had come in the camp
and had hinted at my libera tion and removal to a hospital on the
East Front. I pointed out that on account of my long detention,

my nerves wouldn't stand it. Then the M.D. said that I must work
in the 88 Hospital in Auschwitz. I was to train at once in the
prisoners' hospital before I went into quarantine. Still on the
same day, about 8:30 p.m. Injection Heini came to fetch me. I re-
fused to work with Jewesses and remarked that I needed no training.
Then came the 8S Obersturmfuehrer Kraetzer and said I oould spend
my quarantine in camp, es I was quite healthy anyhow. During this
four weeks quarantine in camp, I should trein nurse, prisoner,
Gertrud Malorny. This I did. I was brought to the K.A. by super-
visor Hasse, As we passed by the sentry, she told him: "this one
shall not come back.," No one could or would give me the reasons
for my arrest. Until January 1943, I was quite well in K.A. Usually
I had a one person cell, provided with a good bed and mattress. I
had a table and a stool, could read, write and smoke. I wrote 2 or
3 times to the C.0., through the political direction (SS Obersturme
fuehrer Grabner) and asked for the reason of my detention. I never
got an answer. During this time, S8 Hauptsturmfuehrer Aumeier, S8
Hauptsturmfuehrer Schwarz and SS Obersturmfuehrer Grabner came oc-
casionally to see me, They told me my case depended directly upon
the C.0. I was all right. And then they would laugh. Acocording
to my recollection, on December 16, 1942, about 11 p.m: I was al-
ready asleep, suddenly the C.0. appeared before me., I hand't heard
the opening of my cell and was such frightened. It was dark in the
cell. I believed at first it was an 85 man or a prisoner and said,
"What is this tomfoolery, I forbid you." Then I heard "Pst" and a
pooket lamp was lighted and 1it the face of the C.0. I broke out,
"Herr Kommandant." Then we were both silent & long time. As I had

composed myself, I thought something evil was afoot and asked: "What -

is wrong?" Then Hoess spoke his first words, "You are coming out."
I asked, "Now, at once?” He answered once more, "Pst. Be very quiet,
we'll talk it over" and sat at the foot of my beds I reminded him
I had written to him and why didn't I get an enswer, and why was I
under arrest?” He didn't answer this, but asked if I wasn't all
right, he had done everything to improve my condition, and did I
need anythings Then he moved up slowly from the end of the bed and
tried once more to kiss me, I defended myself and made some noise,
He then warned me to be guiet, nobody knew he was there. I asked
him how he had come in and if no one had seen him. He told me he
had come through the garden door and had unlocked the door himself.
I was again very irritated and told him that
my liberation from prison had been arranged for the 16th of October
and that I should have been working for a long time in the 8S hos-
pital., He answered that my liberation was approved, but he did not
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know that I was supposed to work in the S§ hospital. He answered ‘v v
that he would first have to look in the Aots because he had beem i1l ' i

and this was his first time back in the camp and he came directly *z .- i~
to me. I asked him then why he came at night. 1 told him that he '. ‘¥ =
could see me during the day in the Kommandanteur. I did mot loee .ffi-ii:

the idea of being executed. The S8 Obersturmbannfuhrer BOIlﬁi.liiugﬁgiﬁidx

me I could be quite unconcerned. I was under his protestion and hl;f5j§éi
only came to talk alone without disturbing me. He msked me them i+ -
why I was always so reserved with him. I told him that as Kommane 7 7.0
dant, he was for me a respectful personality and that he was v g b
married. He said then I should not worty, that he knew what he was © '
doing. He requested me to be his frisnd. Then he tried again o~ '/ ¥
kiss me and was somewhat sweeter, During all that time I was very
anxious, listening and looking at the door that was open, because ‘. e K
I could not forget that somebody was staying outside. The Kommane: ‘i
dant was not allowed to go alone in the camp. Therefore I ocould il +
not believe that he ceme alone to me. I insisted again that he. i g

W

think about it and that he would come back. I said then "But

please not during the night.” He olosed the door very quietly and :
one could hear the noise of boots from cell 26 where I was, I did ' i ‘'«
not hear the outer gate close or the front door. These doors were 3 1
always shut during the night. Two nights later, again a few min- -
utes after 11 o'clock as he had told me, he came again., He asked

me if I had made a decision. I said "No, I didn't want to" and I
told him "All I wanted was to be released.,” He said then that he
had prepared everything. He had arranged a nice room in a very
beautiful house, To my question as to when I would finally be re-
leased, he answered that I would see it very soon. Then we had a
very long talk for two hours on personal questions. He did not say
anything about himself. He asked me about my life and my family
situation which were not in my records., At the end he tried again

' toibe friendly. I resisted and made him wait saying that the door
was open and that somebody oould always oome, He said that I should
not worry that nobody would come. I didn't let that influence me
and he went away in a nasty temper, The following day was Sundays:

In the morning he made a Bunker inspection. Then I had to go in
sanother cell that one could open and shut from the inside. It was,
if 1 remember corrsctly, Cell #6. Some days later, he came again
during the night. He asked then if he should go away. I said "no".
He asked me what I had to say. I told him he knew what I had to

say. Then he came to me in bed and we had sexual intercourse, Some
days later he came again. This time he undressed himself completely.
At midnight there was alarm., I think something was on fire eome-
where in camp. Outisde in the hall the light was turned on. One
could hear the steps of Gehring. Hoss hid himself naked in the
corner behind the door and I hid the uniform in bed. During these
momsnts the light went on a short time, Uehring looked through

the spyhole and put the light out immediately. When everything

was quiet, Hoss put his clothes on and went outside but came back
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soon and said he oould not go out of the camp because there was too
muoh movement, He stayed then with me until after one o'clock. The
following times he did not undress again. He just made himself
comfortable, All in all we had 4 or 5 nizhts of sexual intercourse,
His interest in me did not seem to lag, We had later still some
oonversations together. I brought up the subjeot of my liberation
once again, He said I had to have patience, He had started an in-
quiry against the Superintendent, Miss Hartman. When he came to me
the following time, I asked occasionally what would happen to me if
he was discovered. He said I ought to deny it and asked me if I
would do its I swore silence, He gave me then the advice if more
was asked to say that a prisoner had come to me., I replied that I
did not know any prisoners, He thought he knew that more 88 men and
nice looking Capos had interest for me, Then he asked what I had
with Fliohtingers I told him that he had written me and that I had
answered him telling him not to annoy me, Then he asked if it was
an affair of a nice Capo. I described him as being small and not
completely to my taste., His advice was then that I should indicate
Fiochtinger. I did not like to indicate Fiohtinger but he thought I
could do it quietly. For me nothing would happen if I had relations
with a prisoner. He took a sheet of paper out of his notebook and

I had to give him, in the light of his flashlight, a written declar-
ation that I had acquaintance with the prisoner Frans Fichtinger.
This paper he put in a small leather book. Hoss did not give me any-
thing but he lost once by me the strap of his gloves. A strap with
& button where the Nappa is. This strap I keep in my luggage,

Those conversations were the occasion that
during the night of the fire the prisoner 38 man Eduard Lockhauser-
baumer who was in & cell near to mine (prisoners presence there sub-
sequently checked in prison files) heard the sound of the boots on
the pavement and looked outside his cell and saw Hoss, but he had
taken him for the Obersturmfuhrer 8chwarz, He spoke to me about
him from cell to ocell. During his last visit, the Kommandant said
he wanted to oome back to me. But soon afterwards at the ‘beginning
of February I had & very severe attack. Always before it had gone
away, I thought it was a gallstone attack. This diagnosis was con-
firmed by Dr. Stassel, Bunkerdootor. In the evening I had a second
attack with terrible vomitting. Then the prisoners doctor came, Dr.
Doring. After examination he told me carefully, "You are pregnant".
The following day he came again and examined me thoroughly: He
established the fact definitely that I was pregnant 8 weeks., He
asked me who was the man, I told him I could not answer and asked
him not to say anything about its I urged him at the same time to~
help me. Therefore, the following day a janitor at the Bunker, I
think Teresiak, handed me through the window two medicines. I took
one, As I got terrible pains, I threw the second away, Dr. Doring
did not come anymore. After this attempt at abortion I was taken
into a special cell of the dungeon, which is a small dark hole and
only very little air can pass into it. Otherwise it was quite dark,
One oan just stand in that hole or stay on the knees to have a '

57




change of the positiom. The next morning when Gehring came to fetoh
me 1 was completely naked as I had been washing. Just as T was
finishing, Gehring took me alongs he only allowed me to put on &n
apron. Witness of this is Rottenfuhrer Muller. I had to stay in the
above described cell all the time, I was not told the resson. When
I was in the dungson, I got terribly afraid and started orying for
which Hannes had to pour several buckets of water on me. The resason
why 1 oried so terribly was because there was a dead body in the cell
whioh I could fesl in the darkness, I was taken out of that cell
and was put into the next one. As I continued orying once more
several buckets of water were poured on me. The first days, I re=
ceived the normal quantity of internees' foode. After that 1 only
got some bread and coffee and each 4th day I received some cooked
food, For a period of 9 weeks I had no possibility bo wash myself
and the last 17 days there was no using the W.C. I had to do this
in my cell. During the imprisomment 1 asked Rottenfuhrer Muller to
bring me some clothes as I felt very cold. He advised me to talk

to Gehring. Gehring turned up several times, opened the little hole
and called "old cow, hysterical goat", when 1 asked him for a drop
of water, He expressed surprise several times that 1 had not died
yot. (Note of interrogators While talking of these things she be-
came rather exicted. One can clearly 8ee how terrible the reminder
of this time affects here). As far as I oan remember it must have
been winter time when I was in that cell beocause Gehring gave orders
to cutt off the steam heat for my celle About that time also Ober=-
sturmfuhrer Grabner and Hauptsturmfuhrer Aumeier were in front of

my cell. The door of my cell was not quite closed which enabled me
to see those two. I could also hear that they spoke in front of
Herman Roman's cell and when Roman asked them to save his life,
Aumeier just replied, "you will die you dog."” I had %o vomit and
felt better after that. After my release from this special cell,

1 asked the neighbor of the next cell how to manage an abortion.
This was about April or May in 1943, Miss (Mrs) Regenscheidt told
me to get hold of & long needle with which I should open the ovary
and put green so8&p inside. The above-mentioned Kurt Muller brought
me those things along 8s I told him I needed it for my washing.
¥ith the support of & mirror 1 started trying it with the result
that I lost & lot of blood and the spot becamo rather swollen. The
whole trial was without any result. 1 believe it was the 26 of June
when 1 was released, the very same day when the execution of the
Jewess Zimmerspite took place. When Aumeier gave the order to get
out, I also entered the corridore Obersturmfuhrer Grabner when he
gaw me said, "for heavens sake that is N" and I was gent back into
the cells To Aumeier he said, "she will be gent back into the camp."
This order was given by the commander. She will be sent to Buddy.
as Blockalteste (in charge of a barracks)e. Instead of that I was
gent back into the puni shment company where Oberscharfuhrer Tauber
received me. He said 1 got here by special order of the commander
and would have all advantages. I got into the hospital where I re-
ceived something which managed the abortion. In the punishment
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compeny I was allowed then to stay in bed for ten or twelve days,
After my convalesence I worked 3 months as a Janitress. After that
I was in charge of the kitchen and had to go into the hospital again
on sccount of bronchitis. PBefore my release I got typhus, Ever
since I am in the hospital waiting to be transferred to Munich. On
the 12th of July I was supposed to be sent to Munich as the whole
hospital was cleared out. That was in 1944, Only five old jewisk
women and myself stayed. Obersturmfuhrer Hessler intended to put me
in the dungeon until I was sent to Munich, When I refused he got
order fram the commander that I will be taken into the new barracks,
for the time being. While there the civilian employee, Dr. Gobsl,
of the Glauberg station, gave the order that I shall have to be
sent to Birkenau for gas. In fact I was put together with the
other Jewish women into the car, but in the very last moment the S8
man in oharge of the Glauberg station oame and gave order to bring
me back again., The clerk of the hospital office, the internee
Adolf Laatsch assured me that Dr. Gobel put my name as the first
one on the list of those who are going to pass the gas chambers.
I still have to point out that in the presence of Prof. Glauberg
end the Camp Commander I had to meet Dr. Doring. Nobody else was
present, I was asked whether I knew Dr, Doring. This question
was put to me by the Camp Commander, Mr. Eaer. Dr. Doring gave me
a sign not to say anything and answered, "No, I do not know this
woman", and I agreed that I did not know him., After this meeting
I immediately said to Prof. Glauberg and the dootors that I did
recognize Dr. Doringe Prof. Glauberg asked me why I did not say
so before. I replied that I did not know the purpose of this
meeting and Dr. Doring immeidately had said that he did not know me.
Fifteen minutes later I wrote & note to Commander Hoss telling him
about the meeting and declaration. A second note which I sent to
the Commander said that Prof. Glauberg refused to take me into the
new station and I asked for orders from him. Two or three days
later, Hauptscharfuhrer Klausen was sent to me by the Commander to
ask me whom I geve those letters to as he did not receive same,
Klausen advised me to hand him all the letters which I wanted to
send to the Commander so as to be sure that they would reach their
destination. After that I was asked by the Commander to state any
special wishes I had about food. I was allowed to write them on a
liste I did so and it was signed for agreement by the Commander,
The meeting with the Commander Hoss in the presence of the 8S Judge
Untersturmfuhrer Wiebeck took place as follows: I was asked by
Wiebeck what enabled me to say that the Commander knew who was with
me in the dungeon. 1 laughed, and the Commander said that this was
quite unclear to him. He got rather excited and put his hand on the
bed to steady himself. He confirmed also that I behaved very de-
cently and that I had been kept in the dungeon for my own protec-
tion. He did not know anything as to why I was kept in that little
hole, To the contrary, he accused him for not having said anything
to him about that., When I was told that in January 1943 Hoss re-
‘' fused my release from camp on account of very bad behavior, I did
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not have any declaration for thate About the fears which 1 had im i

connection with my transfer to Munich, 1 spoke to my fisncee, the
already mentioned Fichtingere. He advised me under all oiroumestances.
not to mention the commander's name. I was als80 careful enough %0 n:
put myself under psychistrio oare for s period of 8 weeks, The iy
certificate about this from the Polish camp dootor 8 well as the ‘
written disries about everything that happened are in the possession
of Fichtinger. I also want to say that once I 1istened to & talk
between seversl internces, the nemes of whom I do not knowe They ..
gaid that they were xeeping & hiding plece together with some 88
men vhere they got some very valuable thingss foreign money, pold .
end silver, which they want to take along after the clearing out

of Camp Auschwitz. Some of that staff was supposed to be in & houtou.iJ

which was left alon® and was situated oo the way to Hamense. :
myself know the house py talk but 1 do not know where in this ares -
the stuff is kepte The other part of thos valuable things are.
supposed to be underneath Block No. 2 in the men's o&mpe

Waste of textiles: The textiles were stored.
in seversl barracks of which 1 only know two. Those have been
oleared oute Those barracks were full to the ceiling with olothes,
furs, suitocases, bags and boots. All those things were kept there
for such & long time and without any care being taken that the
rats spoiled them untilthey become unusable, with the result that
they had to load all that stuff on trucks and carry it to the ore<
matorium to be burnede. Heuptscharfuhrer Effinger was responsible
for thate He used to alweys drink snd fool around with wamen all
the time, When 1 left Auschwitz, the textiles were gstored in stone
buildings and the ijntern in charge told me the same thing was
happening 88 1t did before. I saw them burn grest hills of valuable
suitcases, leatherware, and boots which were spoiled from the wetness.

Ravensbrucks I have been in Ravensbruck as
from the 6/12/41 until 24/3/42, During that time 1 saw meny osses |
of cruelty and very bad treatment against internees. I saw the head
woman guard, Mandel, when she gent dogs sgainst the internees.
Those internees wero wounded and immediately sent into the punish=
ment companye No care was taken about them and the ma jority died
there on account of their own wounds, 57 of the 1000 internees who
were transferred from Ravensbruck to Auschwitz were still alive at
the time of my departure. Those 57 oan be used as witnessest. The
political department of Ravensbruck was supposed to have a specisl
cell in the dungeon into which no air ocould come. Internees who
would not confess were kept in here. Slowly weter was let in it and
when 1t was right up to the head, the internee would ask through
the little hole once more if they would confess., If he refused more
water was let in until he drowned. Irmgard Ludwig who is still alive
offered herself as & witness, She said that she had seen & dead
body floating in the cell. Also the internee who had to do all the
cleaning in the dungeon and was transfoerred with me to Auschwite told
me when we werse together 1n the hospital that things were® 1ike thate
She also sald that there was & guard woman nemed Mendel who used to
beat internees in the oells after some cloth was put in front of the
eyes to keep them from seeinge. :
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